
Lösungsvorschläge

Ableitungsfunktion Bestimmen

a)
f ' (x )=2 x

b)

f ' (x )=x4− x
2

2
+1

c)
f ' (x)=6 x+2 x−3

d)

f ' (x )=−
3

x4

e)

f ' (x )=
1
2
sin(x )

f)

f (x )= 3
2

π cos(π2 x)
g)

f (x )=3 x2⋅cos (−π x )−π x3sin (−π x )

h)
f (x )=3ex

i)

f (x )=2 e3 x−1+ 3

ex

j)
f (x)=−(x+3)(3 x+7)e−3+2

Ableitungsregeln

a) Potenz- und Summenregel

b) Faktorregel

c) Faktorregel, Potenzregel und Kettenregel

d) Faktorregel, Produktregel

e) Faktorregel, Potenzregel, Summenregel und Kettenregel
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Unlesbare Rechenzeichen

a) f (x)=sin (x)(x−3) ⇒ f ' (x)=(x−3)cos(x)+sin (x)

b) f (x)=e−4x+2−sin(x+2) ⇒ f ' (x)=−4 e−4 x+2−cos(x+2)

c) f (x )=x3−x−1⇒ f ' (x )=3 x2+x−2

d) f (x)=sin (2 x)⋅cos (2 x) ⇒ 4⋅cos(2 x)⋅cos (2 x)−2

e) f (x)=(sin(π x))2 ⇒ f ' (x)=2⋅π⋅sin (π x)⋅cos (π x )

Ein Blick über den Tellerrand

a) f (x)=2ax−1=2 (eln(a))
x
−1=2 eln (a)x−1 ⇒ f ' (x)=2 ln(a)eln (a) x=2 ln (a)ax

b) h  hat  eine  Nullstelle  bei  x=0 .  Wenn  dies  die  einzige  Nullstelle  ist,  dann  darf

x2+c=0  keine Lösung haben. Dies ist genau dann der Fall, wenn c>0  ist.

c) Weg 1: Die Klammerterme miteinander multiplizieren und das entstehende Polynom
mithilfe von Potenz-, Faktor- und Summenregel ableiten.

f (x)=x3−10 x2+31 x−30 ⇒ f ' (x )=3 x2−20 x+31
Weg 2: Ableiten mit Hilfe der Produktregel.

f ' (x)=x2−8 x+15+(x−2)(2 x−8)=x2−8 x+15+2 x2−12 x+16=3 x2−20 x+31

d)

f (x)=
h(x)
p(x )

=h(x)⋅[ p(x )]−1

f ' (x)=h' (x)⋅[ p(x) ]−1− p' (x)⋅[ p(x)]−2⋅h(x)

=
h' (x)
p(x)

−
p ' (x)⋅h(x)

[ p(x)]2

=
p(x )⋅h ' (x)

[ p(x)]2
−
p' (x )⋅h(x)

[ p(x)]2

=
p(x )⋅h ' (x)− p' (x )⋅h(x)

[ p(x)]2

e)
f (x)=x2

⇒ f ' (x)=lim
h→0

(x+h)2−x2

h
=lim
h→0

x2+2 x h+h2−x2

h
=lim
h→0

x2+2 x h+h2−x2

h
=lim
h→0
2 x+h=2 x
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